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1ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ
1.1 Настоящая методика поверки (дацее - метод,Iка) применяется дlя поверки

трансформаторов тока BH1-0,66 (далее - трансформаторы). При определении метологп.Iеских
характеристик в p:rмKax проводлмой поверки обеспечивается передача единицы коэффищ,Iепта

и угла фазового сдвига масштабного преобразования синусоидzlльного тока в соответствии с
государственной поверчпой схемой, 1твержденной приказом Росстандарта от 21.07.2023
Ns 149l <Об 1твержлении государственной поверочной схемы для средств измерений
коэффициентов преобразования силы электрического тока), подтвер;лцаюцей
прослеживаемость к ГЭТ 152-202З,

1.2 Определение метрологическrх харакгеристик трансформаторов осуществJпется

лифференчиальным (нулевым) методом.
1.3 В результате поверки должны быrь подгверждены метрологические требовавия,

приведенные в таблицах 1 и 2 настоящей методики поверки.
Таблица l - П елы до скаемых по шностеи ичньп< обмоток для изм

Таблица 2 - П елы до каемых по шностеи в иIIньD( обмоток для зa циты
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2.1

таблице 3.

ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
выполняемые при поверке операции чкlваны

Таблица 3 - П нь оп , выполняемых по ке

Пределы допускаемой
погрешности

токовои угловой

.Щиапазон вторичной
нагрlзки, 7о от

номинального значения

мин срад

Класс
точности

Первичный
ток, %о от

номинzлльного
значения

+0,9*0,75 +30)
+0,45+15z0 +о 1ý

+0,3+10+0,2100
25_ 100

+l0 +0,3+0,2

0 2

120

елы допускаемой погрешностиПред
номинаJIьном перви!шом токепри

угловойтоковои
срад\lин%

класс точности

+1,8t60+l5р

обязательность вьшолнения
операций поверки при

Номер раздела
(щнкга)
методtки
поверки, в

соответствии с
которым

ВЬШОJIIIЯеТСЯ

операция
поверки

периодлческой
поверке

первичнои
поверке

Наименование операции поверки

,7
дадавнешний осм ии

здаовии поКо

8дада
Подготовка к поверке и опробование
с а изм

9дадаОпределение метрологических
ха истик ства изм

l0дада
Подгверждевие соотвgгствия
измерений метрологическим

средства
овiшиям
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В случае отрицательного результата поверки хотя бы по одному п}ъкту поверку
прекращают, а средство измеренЕй считается непригодным к применению. Поверка не
призвод.rтся до устанения выявленньIх зап,rечаний.

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3.1 При провелении поверки должны соблюдаться следующие условия:
- температура окружающей среды: от плюс 15 

ОС 
до пrпос 35 ОС;

- атмосферное давление - от 85 до 105 кПа;

- относительнlul влФкность воздуха - от 30 % до 80 %;

- параI\{етры сети электропитания - по ГОСТ 32144;

- откJIонение частоты источника питtлющего нaшряжения при поверке

трансформаторов не более *5 О/о от номинальной частоты.
3.2 Перел проведением поверки тансформаторы вьцерживают на месте поверки не

менее двlх часов.
3.3 Средства поверки подготllвлив:tют к работе согласно уrсaзaшиям, приведенным в

эксплуатационной документации на Еих.

4 ТРЕБОВЛНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
4.1 К проведению поверки допуск:lются лица, изуившие настоящуо методику поверки,

эксплуатационн)'ю Док}тlrентацию Еа поверяемые трмсформаторы и средства поверки.

4.2 К проведению поверки допускalются лица, явJIяющиеся специаJIистами организаций,

аккредитованньrх на право проведения поверки в соответствии с действ)T ощим

законодательством РФ, непосредственно осуществляющие поверку средств данного вида

измерений, прошедшие инстр}кт:Dк по технике безопасности, имеющие удостоверение на прaво

работы в электроустановках напряжением до 1000 В и группу по электробезопасности не ниже

III.

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВДНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

при поверке трансформаторов должны использоваться основные и вспомогательные

средства поверки, указанные в таблице 4. Эталоны единиц величин должны быть аттестованы,

средства измерений, используемые при поверке должны быгь 1твержденного типа и иметь

действ}lощие свидетельства о поверке.
Таблица 4 - П основных и вспомогательньIх по

Перечень рекомендуемьIх
средств поверки

Метрологические и техrlические требования
к средстваN, поверки, необходимые для

проведения поверки

Операчии
поверки,

требlтощие
применение

средств поверки
Измеритель-регистратор
комбинированный
Librotech SX 100-Р,

рег.]Ф 80508-20;п. 3 Контроль
условий поверки
(при подготовке
к поверке и
опробовании
средства
измерений)

Срелства измерений температуры
окружающего воздуха в диапазоне от пJIюс

15 ОС до пlпос 35 ОС с пределами

допускаемой основной абсопотной
погрешности не более +0,7 ОС;

Средства измерений влiDкности воздуха в

ди.шазоне от 30 % до 80 % с предела},tи

допускаемой основной абсолютной
погрешности измерений не более *2,5 Yo;

Средства измерений давления в диапазоне
от 85 до 105 кПа с пределами допускаемой
основной относитеrьной погрешности
изм нц; цg ý6л99 +1,5 Уо;



п ние таблицы 4

Перечепь рекомендуемьж
средств поверки

Метрологические и технические требовапия
к средствall.,t поверки, необходшvые для

проведения поверки

Операции
поверки,

требlтощие
применение

пов ки
Регистратор показатtлей
качества элекгрической
энерIr,Iи Парма PK3.0l,

рг.NФ5731-05

Средства измерений напрякения, частоты и

формы кривой н.шряжения источника
питаяия

п. 3 Контро.тъ

условий поверки
(при по,шотовке
к поверке и
опробовzlнии
средства
из

Мегаоммегр ЭС020212-Г,

рег.JФl4883-95
Измеритель сопротивления изолJIции в

диапазоне измерений сопротивления от 0 до

10000 МОм с относительной погрешностью

цg ý9лgg *15 %

п. 8.2 Проверка
сопротивлениr{
изоляции

Трансформатор тока
измерительньй
лабораторпьй ТТИ-5000.5,

рг.Nl 27007-04;

Трансформатор
измерительньй
лабораторный

рег. Nч 29922-05

Прибор сравЕения КНТ-05,

рег, Nэ 37854-08;

Магазин нiгрузок МР 3027,

рег. JФ 34915-07;

тти_100,

источник

Эталон единицы коэффициента и }тла

фазового сдвига маспrгабного

преобразования синусоидчlльЕого токц
соотвЕтствующий требовани-шr,t к рабо,шм
эташонil!.{ 2-го разряла в соответствии с

государственной поверочной схемой,

1твержденной приказом Росстандарта от 2l
июля 2023 года IЬ1491 <Об рверждепии
Государственной поверочной схемы для

средств измерений коэффициептов

преобразования силы элекгрического ToKaD

для средств измерений коэффичиента и 1тла

фазового сдвига масштабного

преобразования синусоидального тока)
(диапазон значений первиIIного тока до 6000

А);

Прибор сравЕения с ди:шазоном измерений

токовой погрешности от -20 О/о до +20 Yо u

угловой погрешности от -600 до +б00 мин;

Нагрузочное устройство с номинzlльным

значением силы переменного тока 1 А,

значениЙ полноЙ мощности нагр}зки

15 В,А и 20 В,А с cos9=0,8, погрецшостью

ng 66л99 +4 9/о]

Источник тока до 6000А

п. 9.

Определение
метрлогическж
характеристик
средства
измерений

Примечание
.Щопускается использовать при поверке другие угвержденные и аттестовапные эталоЕы

ед{ниц вешlчин, средства измерений }твержденIrого типа и поверенЕые, удовлетворjtющие

мЕтрологическим требовапиям, укl!з.rнньш в таблице 4,
4

тока

Реryлируемый
тока РИТ-5000



6 ТРЕБОВЛНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСIIЕЧЕНИЮ БЕЗОIЬСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

б.1 При проведении поверки соблюдают требования гост 12.1.019, ГоСТ 12.3.019, а

Tll1xe выполНJIют комплекс мероприягий по обеспечению безопасности, установленньD(
приказом Мшнистертва труда и социальной защиты РФ от 15.12.2020 г. Nр 903н <об

утверждении прzlвил по охране туда при экспJryатации электроустановок>.

Следует также собJIюдать требования безопасности, указанные в экспrryатационной

документации на средства поверки.
6.2 Перл шобьши перек.лючениями в цепя( схем поверки следует убедиться, что

питдIие отключено и ток первиIшой цепи поверяемого трансформатора отс}тствует,

откпючение питания проводят при помощи коммуIационного усФойства', рzюположенного до

реryJIятора напряхения или непосредственно после него.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕШЙ
7.1 При проведении внешнего осмотра должно быь установлено соответствие

трансформаторов следуюIцим тебованиям:- -- 

""r"од' 
вторичноЙ обмотки должны бьrrь исправны и снабжешI маркировкой;

- отдельные части трансформаторов должпы бьrгь прошrо закреплены;

- на табли.псе трансформатора должны быгь четко указаны его паспорпlые данные.

7.2 Результаты внепшего осмота сtштать положительными, если вьшолняются все

выше}казанные требования.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВДНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
8.1. Перл проведением поверки выполпяются следующие по,щотовительЕые работы:
_изуlаетсяпаспортнаповеряемьйцансформаторинапримеЕяемыесредства

поверки;

- подготавливаются к работе средства поверки в соответствии с rr( руководствilми по

экспJryатации.
8.2. Проверка сопротивлениJI изоJUIции обмоток,
проверка сопротивления изоляции проводится в следующем порядке:

8.2.1 Сопротивление изоляции обмоток у трансформаторов, предназначеняьD( дJIя

эксплуатации в цепях с напряжением более 30 В, проверяют дrя каждой обмотки между

соединенными вместе контактными выводlлми обмоток и корпусом при помощ{ мегаомметра

с номинalльным испытательным напряжением 1000 В - для вторичньD( и промеж}точньrх

обмоток трансформаторов всех кJIассов напряжения.

8,2.2 Значения сопротивления изоляции должны быь не меЕее значеЕия, указzlнЕого

ниже:
- 20 Мом - для вторичньп< обмоток трансформаторов на номинальные нlшряжеЕия

0,66 кВ;
8.2.3 Если значения сопротивления изоляIии менее значения, }тазalшIого в п. 8.2.2

настоящейметодикиповерки'тотрансформаторкдальнейшейповеркеЕадопУскаетсяи
результат поверки считается отрицательным.

8.2.4РезУл"та'"'считаютсяУдовлетворительными'есJIионисоответстВУют
требованиям п. 8.2.2 настоящей методики поверки.

8.3. Размагничивание
размагничивание проводится одним из следующих способов:

8.3.1 Схемы размагпичиваIIия приведены на рисункzD( |, 2 м 3, Размагнишлвание

проводится на переменном токе при .lu"io," 50 Гц, Трансформаторы с номиЕальной частотой

свыше 50 Гц допускается размагничивать при номинальной частоте,

5
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ИТ - р€fрrФу9хчй t{Gто{rr{ схr,O.соi{даJlцrо.о ToKr; - - оеъ (н€рgrор): То _ реfуrl.Фy|firао
(а!тотрансфорrатор): Tn - по+lrrввцlt с лоsоЯ тр8нсфорхаторi Tt -' .rоафашцi трахсфорusтор:

Т!_ шrоfiо.ателýlы* твфсфор.rтор; R - рсзl.стор

Рисунок l - Схема размагниIIивания тансформатора первым способом

тр тп
Tt

ит Т" иt и2

R

тli

чtт

t

ИТ - реfулнр}€..ýl йбо{нfi спнусоидал*lо.р ]ola; - - csть (в}€рffтор); ТБ - FfуItФуоlllвэ уgтроiсrво
(аsютрансфорrаюр); Тп - пониrеlotцrй а.rюrоi rрslrсфореa8торi Т, -' ItвбйэrftС трфрraато9;

Т. - в€т!о.оrатвtнlьd тр8фо9rвтор

Рисlъок 2 - Схема размагниtмвания трilнсформатора вторым способом
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Рисунок 3 - Схема размагничивalния трансформатора третьим способом

8.3.2 Трансформаторы разм.rгниЕIивalются одним из }казанных ниже способов.
8.3.3.1 Первый способ указан на рисунке 1. Вторичная обмотка за},lькается на резистор

мощностью не менее 250 Вт и сопротивлением R, расс.штываемьш (с откJIоIIением в пр€делах
+l0 %) по формуле:

е=Р (1)
.!5,t

где IHoM - номинальньй вторичный ток поверяемого трансформатора, А.
Через первичную обмотку пропускается номипальный первичньй ток, затем ток плавно

(в течение 1-2 минут) уменьшается до значения, не превьlшalющего 2 О/o от номинalльного.
8.3.3.2 Второй способ указан на рис}ъке 2. Через первичн),ю обмотку трмсформатора

при рчrзомкIrугой втори.пtой обмотке пропускается ток, равныЙ l0 7о от номинапьНОГО ЗНаЧеЕИЯ

первичного ток4 затем ток плавЕо снижается до зЕачения, не превышllющего 0,2 7о от
номинalльного. Если при токе в первичной обмотке, состllвJIяющем l0 % от номин:lJIьного

значения первиIIного ток4 lмплитудное нIшряжение на втори.rной обмотке преВышает'l5 О/о ОТ

4,5 кВ, то размalгничивание начинается при меньшем значении ток4 при котором
индуктируемое нaшрлкение во вторичной обмотке, не превышает указанного.

Примечание - При поверке трансформаторов на предприJrтии-изготовителе (при

выпуске из производства) или при ремонте допускается совмещать размzгничив iие с

испытzlнием межвитковой изоJUlции иJIи измерением тока намalгниIlивtмия.
8.3.3.3 Трегий способ указан на рисунке 3. Через вторичную обмотку трансформатора

при разомкнугой первичной обмотке пропускается ток, равныЙ 10 7о от номинагьНОГО ЗНаЧеЕИЯ

вториtIного тока, затем ток плalвно снижается до значения, не превыш:lющего 0,2 О/о от

номин:lJIьного.
8.4. Проверка прalвиJIьности обозначения KoHTaKTHьD( зажимов и выводов
8.4.1 Правильность обозначения контtжтньtх зaDкимов и выводов опредеJIяется по схеме

поверки в соответствии с рисункОм 4.

8.4.2 Поверяемьй трансформатор и рабочий этыtон вкJIючаются в соответствии с
маркировкой контактных зФкимов по схеме, приведенной на рис}цке 4. Затем плавно

увеличивается первичныЙ ток до значения, составJUIющего 5 %-l0 7о от номина-lьНОГО ЗНаЧеНИЯ

первитIного тока. В слу.rае правильной маркировки выводов поверяемого трансформатора на

приборе сравнения токов можно определить соответств}mщие значеЕия погрешностей. При
неправильном обозначепии контlжтньж зzDкимов и выводов или Ееисправносм пОВеРЯеМОГО

трансформатора срабатывает защита в приборе сравЕения токов. В этом с:rr{ае трансформатор

к дальнейшей поверке не допускается и результат поверки считается отрицательным.
8.4.3 Результаты считаются удовлетворительIIьIми, если на приборе сравнения можно

определить соответств},ющие значепия погрешностей.

тр
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9 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК
ИЗМЕРЕНИЙ

9.1 Токовые и угловые погрешяости трансформаторов опредеJuIются
соответствии с рисунком 4.

срЕдствА

по схеме в

-;;
т"Г
лt--iпt

л2

тп

То,

л,lTr и1

ит
л2

т,
lr,1

таблица 5 - Перечень испытательньD( режимов для обмоток трансформаторов кJIасса

{
{

л1

iл

}rТ - P..yrrФp..r.f, Elo..ili сrrу.оr.д.rЕ..о !Dia: - - оаъ (rЕi€psto9} Т" - р6.р|iФ},fr,s Fп*f&(абтоrр..tФбрi..rор} Т. - ,tiФд],d *r,o.or траrcфDр..srор: Т., ,r Т.а 0-0b-re Jтвiочi т! - ;йаr.i
Ф.*фо9r..rо0:Л1,Л2-r..гепra!ш.na!...io.IоО.оIщИt,irzjroп*T,r..шrr]t.iчrоr6,оr!4

z - Ba.pyla; ПС _ tp.iбop cparit й (r0.ч.rор.тоF..ryt iщ)

Рисунок 4 - Схема определени' токовых и угловьн погрепшостей 1рансформаторв

9.2 Определение мЕтрологическrх характеристик обмоток трансформаторов кJIассов
точности 0,2 (токовая и }тловая погрешности) проводится при значеЕшD( испьпательньD(
режимов, указ.lнньD( в таблице 5.

точности 0,2

f

Номер режима Сила переменного тока
l 0,05.Ino, S
2 0,2.I,'o,, S"o"
J I"ол, 0,25 И S"o,
4 l 2 I 0,25,S,o" и Sном

Номе жима Сила переменного тока
1 I S

l0. подтвЕрждЕниЕ соотвЕтствия
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

Средство измерений подтверждает соответствие метрологическим требованиям,
установлеЕным при }тверждении типа, если полr{енные по резуJIьтатам поверки погрешности
не превыш;lют указllнньD( в таблицах l и 2 данной методики поверки.

8
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Нагрузка

9.3 определение метрологических харакгеристик обмоток трансформаторов кJIассов
точности 5Р (токовм и угловая погрешности) проводится при значевиrD( испытательньD(
режимов, },казанньгх в таблице б.

таблица б - Перечень испытательньIх режимов для обмоток трансформаторов кJIасса
точности 5Р

Нагрузка



11 ОФОРМJIЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

1 1.1 Результаты поверки трансформаторов передаются в Федеральный информашионньй

фонд по обеспечению единства измерений в соответствии с приказом Минпромторга РФ от

з1.07 .2020 г. Ns 2510.

1 1.2 По заявлению владельца трансформатора иJIи лица, представившего его на поверку,

положительные результаты поверки оформляют свидетеJ]ьством о поверке по форме,

установленноЙ в соответствиИ ".,prn*o' 
Минпромторга РФ от 31.07_.2020 г. ]ф 2510 и (или)

"n""a"r"' 
в паспорт трансформатора записи о проведенной поверке. Оформление результатов

поверки в паспорте средств измерений, по РеЗУЛЬТаТаI\{ поверки KoTopbD( подтверждено ID(

соответствие метрологическим требованиям, вкJIючает зzшись о проведенной поверке в виде

(поверка u"rпоппЪ"чп. Указыrнм запись заверяется подписью поверитеJUI с расшифровкой

,rодrrъ" (указываются фамилия и инициilлы поверителя), нalносится знllк поверки и

указывается дата поверки.
1 1.3 По заявлеНию владельца трансформатора иJIи лица, предстalвившего его па поверку,

отрицательные результаты поверки оформляют извещением о непригодIlости к применению

.pboar"u 
"a"aр"пrЙ 

по форме, уiтановленной в соответствии с приказом Минпромторга РФ от

зl.оz.zоzо ,.:Tn ZStO, и (или) внесением в паспорт трансформатора соответств),ющей записи.

1 1.4 Протокол поверки трансформатора оформJIяется в произвольной форме,

Заместитель начальника центра 201

ФБУ (НИЦ ПМ-Ростест>

Начальник отдела 201_3
ФБУ кНИЦ ПМ-Ростест>

Ведуций инженер отдела 201_3
ФБУ (НИЦ ПМ-Ростест>

Ю.А. Шатохина

С.Ю. Рогожин

Н.Н. Лагlтина
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